

# 廢墟歡呼

經文：以賽亞書 52:1-12

黃詠嫻牧師上週講道詞

2015年3月15日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

有人認為新約是講福音，舊約是講律法，這樣的二分法是過份簡單，舊約裏一樣有福音，新約裏一樣有律法。舊約中的福音，廢墟中的歡呼，這是今日與大家分享的重點，今日讓我們從舊約中上帝藉先知的拯救，從以色列民親歷上帝的拯救去認識以色列人的福音，去明白上帝應許的信實，並且耶穌基督在今日如何拯救我們，請翻開以賽亞書 52:1-12，我們一起讀。

「1 錫安哪，興起！興起！穿上你的能力！聖城耶路撒冷啊，穿上你華美的衣服！因為從今以後，未受割禮、不潔淨的必不再進入你中間。2 耶路撒冷啊，抖去塵埃，起來坐在王位上！被擄的錫安哪，解開你頸上的鎖鏈！3 耶和華如此說：「你們白白地被賣，也必不用銀子贖回。」4 主耶和華如此說：「先前我的百姓下到埃及，在那裏寄居，末後又有亞述人欺壓他們。」5 我的百姓既是白白地被擄，如今我在這裏做甚麼呢？這是耶和華說的。轄制他們的人歡呼，我的名終日不斷受褻瀆，這是耶和華說的。6 因此，我的百姓必認識我的名；在那日，他們必知道說這話的就是我。看哪，是我！」7 在山上報佳音，傳平安，報好消息，傳揚救恩，那人的腳蹤何等佳美啊！他對錫安說：「你的上帝作王了！」8 聽啊，你守望之人的聲音，他們揚聲一同歡唱；因為他們必親眼看見耶和華返回錫安。9 耶路撒冷的廢墟啊，要出聲一同歡唱；因為耶和華安慰了他的百姓，救贖了耶路撒冷。10 耶和華在萬國眼前露出聖臂，地的四極都要看見我們上帝的救恩。11 離開吧！離開吧！你們要從巴比倫出來。你們扛抬耶和華器皿的人哪，不要沾不潔淨的東西，離去時務要保持潔淨。12 你們出來必不致匆忙，也不致奔逃；因為耶和華要在你們前頭行，以色列的上帝必作你們的後盾。」

說話寫在紙上成為文字，說話與文字是一件十分奇妙的東西，說話的背景會影響我們對同一句說話的了解。如果你在洗手間看見一張寫著「不准玩水」，相信大家都明白是甚麼事，但如果在禮堂貼上告示「不准玩水」，我們會覺得出奇，誰在這裏開這玩笑？五年前講「涼粉」，大家都會想到一種夏天的甜品，今日如果有人講「涼粉」，會不會說是另一個「梁粉」呢？

要明白一段經文就要對作者及處身的時代背景有一定的認識，這會幫助我們明白聖經的教導及意思，我們看看剛才所讀的以賽亞書 52:1-12，其中有些字詞是反覆出現的，「錫安哪，興起！興起！」(1)，

「錫安」是耶路撒冷城的一座小山，「興起」，原文有「醒啦」，「起來啦」的意思，「耶路撒冷啊，抖去塵埃，起來」(2)，「離開吧！離開吧！你們要從巴比倫出來。」(11)，「你們出來」(12)，先知不斷地呼籲耶路撒冷起來，起身行啦，走啦，離開巴比倫。上帝藉先知吩咐你們要離開巴比倫回耶路撒冷。

如果我們看這段經文是上帝預言以色列人要離開巴比倫，我們會對這段經文的理解會比較淺了。在以賽亞書 40-66 章的時代背景是有所改變，在 52 章是先知身處猶大已經亡國，猶大是在主前 587 年被巴比倫所滅，巴比倫攻佔耶路撒冷，耶路撒冷城及聖殿被毀壞，城牆破爛不堪，聖城成為一個廢墟，大部份的猶太人，有知識，有技能的都被擄巴比倫。以賽亞書宣講的背景大約是以色列人被擄到巴比倫五十年左右，先知要吩咐以色列人離開巴比倫，回去耶路撒冷。

這不是一個預言，而是教導及要求，要他們回應上帝的應許，在以賽亞書 14 章先知已經預言上帝要救以色列人回到耶路撒冷，這應許在主前 559 年已實現，上帝感動當時的王是波斯的居魯士，他下詔書准許以色列人回耶路撒冷。國破家亡被擄外地已是十分淒慘的事，不料有一天居魯士下聖詔准他們回家，可以回耶路撒冷重建聖殿，是一個天大的好消息。

但在聽者中他們所想及所信的又是如何呢？雖然猶太人被擄巴比倫，但過了五十年他們已經在當地建立了家園，波斯王對猶太人很好，他們可以在外地守安息日，敬拜上帝，有安穩的生活，相反地耶路撒冷只是一個廢墟，這地不是一個吸引他們回去居住的地方。按人的理性計算，反正是亡國之人，住在巴比倫會好，起碼有安穩的生活，但是若回去耶路撒冷，只是一個廢墟，連屋子也沒有，要重建這些一切是十分辛苦的。沒有街道，沒有城牆，沒有保護是很容易被侵略，身家，性命，財產都會有所損失，聰明人是不會回去的。

我們要記著迦南地是上帝應許選民之地，主的應許不會落空，選民雖然被擄，但主必拯救，他們在亡國五十年後可以回國絕對是恩典，但當上帝應許實現時，他們就猶疑及不信，被困難嚇怕了，不想離開這個安舒之地。以賽亞就向他們宣告：「起來，你們要離開巴比倫，離開被擄之地，順服上帝的拯救，回到應許之地。」先知宣告上帝的心是要錫安興起，耶路撒冷要重新穿上華妝，救恩已經臨到，全地都要看見上帝的救恩。不要因眼前的事物驚怕，不要因人的理性及計算行事，相信上帝的應許必要成就，要聽從上帝的吩咐，用行動表明自己的信心。

二千五百多年前先知的教導對我們有極深的意義，他們在外邦地為奴，主叫他們離開吧，回到應許之地，今日我們在罪中，在自我中心，及過往的失敗中為奴，被網綁，上帝也對我們說：「離開吧，回到耶穌基督的恩典裏，在主的恩典中得真正的喜樂，離開吧，回到主的真道中，在真理裏得自由。」

人心中的黑暗角落，有妒忌，憎恨，競爭，懼怕，排斥，苦毒，綑綁著人的心靈，使人失去了憐憫人的心，不能自由地去愛，我相信我們都有努力去愛某些人，以為我們的愛可改變他們，可是帶來的只有失望，愛換回來的可能是受傷，我們想不要再去愛了。聖經教我們要離開心中黑暗的角落，在罪中為奴的境況，返去耶路撒冷，返去耶穌基督的愛中，繼續去愛。

去愛那些不值得愛的人是否有價值？會虧本的。就如以色列人回耶路撒冷十分困難，惟獨信靠上帝的應許，信靠順服，我們就知道主恩是夠用的，我們有多少信心？今天的經文是福音，耶路撒冷的廢墟要一同歡暢，上帝應許救贖祂的子民，在廢墟中也要有歡呼聲，縱然是我們的屬靈生命如廢墟一樣，只餘下初信時的一些零星記憶，某一次特別的經歷，一個信主的標誌，很久沒有和主有親密經歷，甚至乎自己是否仍然相信主，這些也不能阻隔上帝的愛。我們的信心就如一個廢墟，上帝仍是愛我們的，上帝要叫他發出歡呼，主來是要將沙漠變為江河。

在我的教會有一位姊妹，他很想信耶穌，但覺很難做到主的要求，在工作的診所中有一位女同事，是一位年輕母親，常常在工作中派奶粉贈品時，她都是多取一點，形成這位姊妹感覺她很貪心，對她十分反感，久而久之，姊妹就很憎恨她，但知道信主的人不應是這樣的，姊妹為這事祈禱。新年後有一天他們都在診所內，出奇地，這位姊妹心裏十分平安，沒有憎恨這位同事，反而大家有說有笑。到了下午又有奶粉送來，這時在姊妹心裏有聖靈提醒：「她是一位母親，你要體諒她的需要。」姊妹就很喜樂地把自己當得的一份也給了她，心靈得著釋放，這見證讓我們看見不是靠自己，姊妹對主的信心都是很small，一切都是上帝的恩典，上帝要人去經歷祂的應許，在廢墟中歡呼。

這只是一位姊妹一次的經歷，我們如何相信上帝要救我們離開巴比倫？以色列人都是這樣問上帝這可以嗎？國破家亡數十年上帝會拯救嗎？上帝的回應在以賽亞書 52:4 主耶和華如此說：「先前我的百姓下到埃及，在那裏寄居，末後又有亞述人欺壓他們。」主要他們去回想歷史，以色列民族曾在埃及為奴四百年，是上帝拯救他們離開埃及，他們在絕望中，埃及王不肯釋放以色列人，是上帝把他們拯救出來，成就祂對以色列人的應許。差派摩西拯救他們，以賽亞重提以色列人被亞述欺壓，北國是被亞述所滅，先知的重點是要提這群在埃及出來的人竟然能在迦南建立以色列國，他們從埃及出來時是沒有資源，沒有訓練，是散兵游勇，如何打敗糧餉充足及身經百戰的迦南人？如果今日徵兵要你去打仗，點打呢？但上帝就使用這群以色列人打敗迦南人，建立以色列國，昔日上帝的應許沒有落空，今日我們也可以放膽相信上帝，因為上帝的應許永不落空。

出埃及的歷史或許比我們現今還遠，在現今俄羅斯莫斯科有一個地標，是東正教的救世主基督大教堂，這座教堂話說在 1837 年開始建造，

到 1860 年才完成，但在 1917 年史大林把前身的蘇聯共產後，東正教受到很大的逼害，教會財產被沒收，這座宏偉的教堂被查封，教會聚會完全停止，教堂的四週成為了一個公園，到了 1931 年史大林更要把教堂拆毀，為要建設一個龐大的蘇維埃宮，在 1931 年 12 月 5 日整座教堂被炸毀，但由於資金缺乏，地基不穩，莫斯科多時洪水泛濫，又第二次世界大戰，這個蘇維埃宮始終沒有建造，這地方一直荒廢了三十年，到 1960 年政府改建成為一個公眾泳池，是世界上最大的露天暖水泳池。後來蘇聯解體，俄國政府接到很多東正教會要求要重建這座救世主基督大教堂，在 1990 年 2 月在原址上舉行了重建的儀式，1995 年他們得到大量的基金開始了重建，在 1997 年完成工作，又用了三年裝修內部，到了 2000 年 8 月正式完工。

回想這座教堂在 1917 年停止聚會，在蘇聯時期俄國教會信徒受到很大的逼害，信仰沒有自由，到了 1992 年他們要籌款重建，不足 3 年他們就有足夠金錢開工，在 90 年代初俄羅斯人民並不富裕，信徒大力奉獻，最受感動的是耶穌基督對教會的帶領及保守，信徒是可以靠著主恩成全信仰，在停止聚會到重建完成相隔有八十年，在 1917 年在教會中聚會的信徒在 2000 年絕大部份已返天家。今天是禮賢會會慶，如果說句話教會今天被封，八十年後重建是由誰來做？相信不是牧師，不是長老，……相信是由教會第二代，第三代的信徒帶領重建，他們或許從未見過荃灣堂，同樣救世主基督大教堂的重建，1992 年傾全力去重建的，也是由一群重未見過舊堂的神職人員和信徒的同心努力。

在蘇聯統治時是沒有信仰自由，教會被逼迫，然而信仰是一代一代承傳下去，教堂可以炸毀，但教會唯一根基是耶穌基督，是永不動搖，教堂可以被摧毀到成為一片頹垣敗瓦，一點不留教會痕跡，但信徒心中的那位耶穌基督是不能被奪去，教會和信徒可以受逼迫，但上帝的保守及帶領是沒有停止。上帝的應許永遠信實，你們可能今日在各種困難中，面對著看來無法解決的問題，就讓我們的眼轉向仰望在十字架上的基督，耶穌一定拯救我們脫離黑暗，離開罪惡，進入光明，盼望與真理，有甚麼難關，難處，是主幫不到的呢？是沒有的，只要我們願意信靠上帝，主一定幫助我們的。

今日你的信心可能好像廢墟一樣，只有頹垣敗瓦，但主要應許我們有歡呼，讓我們今天就起來，起來迎接耶穌基督，離開巴比倫，離開罪惡，離開罪中安舒之地，傾聽廢墟中的歡呼，歌唱讚美上帝。因為沒有任何逼迫困難阻隔主的恩典，因著主耶穌基督的愛，我們可以活出愛和盼望的新生，願一切榮耀頌讚歸給愛我們又拯救我們的救主耶穌基督。

(記錄:林耀榮宣教師)